

「一帶一路」非獨奏是合唱

習近平強調亞投行開放迎五大洲朋友



■習近平同出席博鰲亞洲論壇2015年年會的外國領導人合影。新華社

香港文匯報訊(記者 何玫、安莉 博鰲報道)國家主席習近平昨天在博鰲論壇開幕式上發表主旨演講時表示,「一帶一路」建設秉持的是共商、共建、共享原則,不是封閉的,而是開放包容的;不是中國一家的獨奏,而是沿線國家的合唱。他同時表示,「一帶一路」建設、亞投行都是開放的,歡迎沿線國家和亞洲國家積極參與。

習近平表示,「遠親不如近鄰」,這是中國人很早就認識到的一個樸素的生活道理。中國堅持與鄰為善、以鄰為伴,堅持睦鄰、安鄰、富鄰,秉持親誠惠容的理念,不斷深化同周邊國家的互利合作和互聯互通,努力使自身發展更好惠及周邊國家。中國已經同8個周邊國家簽署睦鄰友好合作條約,正在商談簽署中國—東盟睦鄰友好合作條約,並願同所有周邊國家商簽睦鄰友好合作條約,為雙邊關係發展和地區繁榮穩定提供有力保障。

符共同利益 現有基礎上互補

習近平回顧,2013年他訪問哈薩克斯坦和印度

尼西亞時,分別提出建設絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路合作倡議。「一帶一路」合作倡議契合中國、沿線國家和本地區發展需要,符合有關各方共同利益,順應了地區和全球合作潮流。

習近平表示,「一帶一路」建設不是空洞的口號,而是看得見、摸得着的實際舉措,將給地區國家帶來實實在在的利益。在有關各方共同努力下,「一帶一路」建設的願景與行動文件已經制定,亞洲基礎設施投資銀行籌建工作邁出實質性步伐,絲路基金已經順利啟動,一批基礎設施互聯互通項目已經在穩步推進。這些早期收穫向我們展現了「一帶一路」的廣闊

前景。
習近平指出,「一帶一路」建設不是要替代現有地區合作機制和倡議,而是在已有基礎上,推動沿線國家實現發展戰略相互對接、優勢互補。目前,已經有60多個沿線國家和國際組織對參與「一帶一路」建設表達了積極態度。「一帶一路」建設、亞投行都是開放的,歡迎沿線國家和亞洲國家積極參與,也張開臂膀歡迎五大洲朋友共襄盛舉。

推動多邊金融機構協調發展

他認為,要積極推動構建地區金融合作體系,探討搭建亞洲金融機構交流合作平台,推動亞洲基礎設施投資銀行同亞洲開發銀行、世界銀行等多邊金融機構互補共進、協調發展。要加強在貨幣穩定、投融資、信用評級等領域務實合作,推進清邁倡議多邊化機制建設,建設地區金融安全網。要推進建設亞洲能源資源合作機制,保障能源資源安全。

蕭萬長：台願加入亞投行



■習近平與蕭萬長(左)在博鰲會面,兩人握手寒暄。

中央社

香港文匯報訊 習近平在博鰲亞洲論壇2015年年會開幕前,與台灣兩岸共同市場基金會榮譽董事長蕭萬長會面(蕭習會),蕭萬長表達台灣參與區域經濟整合及加入亞投行的意願。

據中央社報道,蕭萬長率台灣代表團在博鰲亞洲論壇會場的會客室與習近平會面。習近平在會面中由張志軍陪同進入會客室,與台灣代表一一握手寒暄,並合影留念。

張志軍會後表示,大陸願意聽台灣方面的意見和建議,但至今未接獲台灣正式要求加入的具體申請。

林毅夫：亞投行出現 世行應高興

香港文匯報訊(實習記者 張立東 博鰲報道)北京大學國家發展研究院名譽院長林毅夫作為前世界銀行高級副行長,日前在出席博鰲亞洲論壇「對話林毅夫:中國的奇跡」訪談時表示,亞投行並不會削弱世界銀行影響力,有亞投行為亞洲國家提供更多的基礎設施建設資金,世行應該感到高興才對。

亞投行無疑是博鰲論壇2015年年會的最熱門話題之一。林毅夫在回應記者提問時表示,基礎設施是一般發展中國家經濟發展的主要瓶頸。根據亞洲開發銀行的預測,2010年到2020年間,亞洲發展中國家的資金需求是8萬億美元,平均每年需要8千億美元。而世界銀行每年給亞洲地區提供的基礎設施貸款連5%都不到。

助亞洲發展中國家得到資金

在他看來,亞投行成立的目的是為亞洲地區的基礎設施提供資金,世界銀行的目標也是幫助發展中國家發展經濟。在這種狀況下,亞投行的出現能夠讓更多亞洲地區的發展中國家得到資金,來解決他們發展的問



■林毅夫(右)與前博鰲亞洲論壇秘書長龍永圖在博鰲亞洲論壇年年會等待合影期間交流。

中新社

題,「世界銀行應該感到很高興,它自己做不了的事情,有別人幫着做,眾人拾柴火焰高」。

關於「有國家擔憂亞投行中摻雜了中國的外交訴求與政治訴求」問題,林毅夫表示,這完全是「以小人之心度君子之腹,難道西方國家建立世界銀行就沒有政治、外交的訴求?」

四大觀念

賦亞洲命運共同體內涵

劉凝哲



今年是習近平主席五年中第三次出席博鰲亞洲論壇並作主旨演講。在當前國際和地區形勢風雲變幻,中國經濟發展步入新常态,「一帶一路」建設全面開啓的關鍵時刻,習近平主席全面闡述向亞洲命運共同體的四大內涵,明確共同體建設的政治觀、

合作觀、安全觀、文明觀,被評論認為是系統解讀「亞洲命運共同體」的中國宣言。「習式四觀」為中國乃至整個亞洲的協同發展指明前進方向,給構建國際政治新秩序注入中國智慧。

需價值觀契合 整體發展驅動

命運共同體這一概念,近年來已被中國領導人多次提及。而習近平在博鰲亞洲論壇的主旨演講中,首次闡述向亞洲命運共同體的「四個必須」原則。政治觀上,必須堅持各國相互尊重、平等相待。合作觀上,必須堅持合作共贏、共同發展。安全觀上,必須堅持實現共同、綜合、合作、可持續的安全。文明觀上,必須堅持不同文明兼容並蓄、交流互鑒。習近平同時重申,中國在前進道路上,堅持和平發展的決心、堅持共同發展的理念,堅持亞太合作發展的政策三個「不會動搖」。

命運共同體不僅需要價值觀上的契合,更需要整體發展的驅動,主要實施就是依靠「一帶一路」建設。專家認為,促進區域的公平健康發展,不能靠單個國家,要靠一大批國家的合作共進。目前,亞投行的籌備、絲路基金的啟動、基礎設施的建設,可謂是「一帶一路」看得見摸得着的實際舉措。

亞投行創始成員國破40個

習近平在演講中指出,「一帶一路」建設不是要替代現有地區合作機制和倡議,而是要在已有基礎上,推動沿線國家實現發展戰略相互對接、優勢互補。中國歡迎沿線國家和亞洲國家積極參與,也張開臂膀歡迎五大洲朋友共襄盛舉。

好消息並不止於此,「一帶一路」建設的進展可謂「一日千里」。博鰲亞洲論壇舉行期間,俄羅斯等多國紛紛宣佈加入亞投行,這令亞投行的創始「小夥伴」總數突破40個。而國家發改委等三部委亦於昨日下午公佈關於「一帶一路」的願景與行動,這是「一帶一路」建設的首份重要文件,展示出這項覆蓋全球逾六成人口經濟計劃的宏偉藍圖。



「一帶一路」圈18重點省市 新疆福建成核心區

香港文匯報訊(記者 何玫、安莉 博鰲報道)備受關注的「一帶一路」建設頂層設計規劃終於亮相,國家發改委、外交部和商務部昨日聯合發佈了《推動共建絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路的願景與行動》。在終極版面中,圈定重點涉及18個省市,其中新疆和福建定位為「一帶一路」核心區。此外,規劃還提及要發揮港澳地區在「一帶一路」的作用。

倡議建立國際高峰論壇

規劃指出,中國願與沿線國家一道,以共建「一帶一路」為契機,平等協商,兼顧各方利益,反映各方訴求,攜手推動更大範圍、更高水平、更深層次的大開放、大交流、大融合。並倡議建立「一帶一路」國際高峰論壇,積極利用現有雙邊合作機制,促進區域合作蓬勃發展,推動簽署合作備忘錄或合作規劃,建設一批雙邊合作示範。

規劃表示,「一帶一路」是一條互尊互信、合作共贏、文明互鑒之路;將促進經濟要素有序自由流動、資源高效配置和市場深度融合,推動沿線各國開展更大範圍、更高水平、更深層次的區域合作,共同打造開放、包容、均衡、普惠的區域經濟合作框



架。

在終極版面中,「一帶一路」建設重點涉及18個省市,包括新疆、陝西、甘肅、寧夏、青海、內蒙古、黑龍江、吉林、遼寧、廣西、雲南、西藏、福建、廣東、浙江、海南,及上海、重慶等城市。其中,新疆定位為絲綢之路經濟帶核心區,主要是深化與中亞、南亞、西亞等國家交流合作;雲南是建設成為面向南亞、東南亞的輻射中心;東北3省是建設向北開放的重要窗口;並支持福建建設21世紀海上絲綢之路核心區。

布局沿海城市港口建設

此外,規劃還提及要發揮港澳地區在「一帶一路」的作用,並將加強上海、天津、寧波一舟山、廣州、深圳、湛江、汕頭、青島、煙台、大連、福州、廈門、泉州、海口、三亞等沿海城市的港口建設,強化上海、廣州等國際樞紐機場功能。

內陸節點城市建設方面則強調,支持鄭州、西安等內陸城市建航空港、國際陸港,加強內陸口岸與沿海、沿邊口岸通關合作,開展跨境貿易電子商務服務試點。

「一帶一路」規劃六大亮點

- 共同制定推進區域合作的規劃和措施
 - 推動新興產業合作
 - 推進建立統一的全程運輸協調機制
 - 深化中國-東盟銀行聯合體合作
 - 共同商建自由貿易區
 - 建設綠色絲綢之路
- 中新社

屠海鳴：港應把握發展機遇



■屠海鳴

香港文匯報訊(記者 安莉 博鰲報道)香港僑界社團聯合會永遠名譽會長、中華海外聯誼會理事、中國僑商投資企業協會副會長、上海市政協常委屠海鳴昨日出席博鰲論壇接受本報記者採訪時表示,香港應把握機遇,利用好「一帶一路」的輻射效應,更好助力香港自身的發展。

屠海鳴表示,在「一帶一路」建設中,大家都是命運共同體,要以共同利益、發展和安全為核心,合作共贏。他認為,香港應利用「一帶一路」戰略實施帶來的新機遇,背靠內地、發揮好南大門作用。為此,香港首先應處理好「一國兩制」的關係;其次,「一帶一路」涉及到世界65個國家,香港應從海上陸上把握機遇,利用好「一帶一路」的輻射效應。

屠海鳴認為,亞投行、絲路基金以及金磚國家開發銀行均是中國外交新姿態、新措施,是中國夢,是中國外交的重點任務之一,是對接「一帶一路」的具體措施。香港不僅有自己的優勢可以融入,還要把握好各種機遇,在中國與發展中國家戰略對接中發揮好橋樑作用。因此,香港不僅要做基金、銀行的踐行者,更應做合作共贏的積極倡導者。他表示,香港在中國外交大背景下任重道遠。